

# 十字路口的中国引领

当今世界,人类又一次站在了十字路口。合作还是对抗?开放还是封闭?互利共赢还是零和博弈?

面对这些时代命题,中国国家主席习近平洞察时势,顺应大势,给出了明确的中国方案。在万众瞩目的亚太经合组织舞台上,中国主张展现了一个负责任大国的胸怀和担当。



这是在巴布亚新几内亚莫尔兹比港拍摄的APEC大厦(11月11日摄)

## 共商共建 共创世界经济美好未来

亚太经合组织(APEC)第二十六次领导人非正式会议17日至18日在巴布亚新几内亚首都莫尔兹比港举行,国家主席习近平在亚太经合组织工商领导人峰会上发表主旨演讲,并在亚太经合组织领导人非正式会议上发表重要讲话。

在亚太经合组织工商领导人峰会上发表的演讲中,习近平主席立足亚太和世界大局,回顾二战惨痛历史教训,总结亚太经合组织的发展经验,提出应坚持的“开放、发展、包容、创新、规则”等五大“导向”。

无论是区域合作,还是国际合作,这五大“导向”无疑是应对共同挑战,实现互利共赢的正确路径,符合国际社会的普遍愿望。面对单边主义、保护主义抬头以及逆全球化思潮暗涌等突出问题,面对全球发展不均、新科技革命浪潮冲击等系列挑战,这五项主张为系统解决这些问题和挑战提出了明确方案,赢得国际舆论广泛认同和好评。

太平洋岛国论坛贸易与投资专员署驻华贸易专员戴维·莫里斯认为:“开放与合作是实现包容和可持续发展的唯一道路,建立伙伴关系永远都胜过对抗。”澳大利亚亚太经合组织研究中心主任安德鲁·麦金泰尔表示,亚太地区的经济社会发展必须是包容性的,必须尊重各个国家和地区发展模式的多样性。

在APEC会议期间,贸易保护主义、单边主义上升的势头遭到与会领导人广泛抨击。澳大利亚总理莫里森表示,“和重建关税壁垒相比,我们更可能在谈判桌前找到解决所谓不公平贸易的办法”。俄罗斯总理梅德韦杰夫认为,只有在世贸组织透明规则的基础上,才有可能建立亚太自由贸易区,使其成为一个真正开放的市场,而不是一个保护主义的狭隘体系。

对于当前世界面临的治理赤字,中国始终坚持“共商共建共享”的全

球治理观,坚定维护多边主义和经济全球化。美国哥伦比亚大学教授杰尼克·芮登对习主席关于多边主义的论述印象深刻,并认为“各国需要在多边主义框架下解决共同面对的问题”。

美国《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯认为“中国主张的全球化理念能让世界各国人民获益”。他认为,在应对人类发展面对的共同难题时,需要的是合作而非对抗,而人类命运共同体理念正体现了这种合作精神。

## 命运与共 推动深化亚太伙伴关系

作为亚太大家庭的重要成员,中国始终心系亚太。从提出构建亚太命运共同体到推动深化亚太伙伴关系,从绘制互联互通蓝图到推动区域一体化进程,在历次APEC会议上,中国提出的一系列重要发展理念和治理方案,为亚太和平与繁荣持续注入动力。

在本次APEC领导人非正式会议上,习近平主席对亚太发展再次提出系列倡议:坚持推进区域一体化,构建开放型亚太经济;坚持创新驱动,培育增长新动能;坚持完善互联互通网络,促进包容联动发展;坚持深化伙伴关系,携手应对共同挑战。

这四项“坚持”,在中国推动亚太发展一系列倡议基础上,顺时而谋,再次为亚太合作共赢之路贡献中国方案。

如今的亚太,是全球最具增长活力和发展潜力的经济板块,是世界经济增长的重要引擎。茂物目标将于2020年到期,中国领导人倡导亚太地区应着眼2020年后合作愿景,坚持推进亚太自由贸易区建设,展现中国与亚太伙伴一起为区域共谋繁荣、推动构建亚太命运共同体的坚定信心。

作为东道主,巴布亚新几内亚将今年APEC领导人非正式会议的主题定为“把握包容性机遇,拥抱数字化未来”。中国对亚太包容性增长的助力,也得到地区国家认同。巴布亚新几内亚外长伦克宾·帕托说,基础设施建设有利于加强互联互通,对实现包容性增长十

分重要。在“一带一路”倡议下中国以投资等方式参与巴新建设,对巴新的基础设施和数字经济发展作出了贡献。

中国的发展离不开同亚太各方的紧密合作,也为亚太发展拓展了广阔空间。展望未来,习近平主席的话语掷地有声:“中国将深入参与亚太合作进程,同各方深化务实合作,为亚太地区发展繁荣作出新贡献。”

## 合作共赢 中国行动增益全球福祉

改革开放40年来,中国人民依靠自己的辛勤劳动,迎来了从站起来、富起来到强起来的历史飞跃。中国在自身发展同时,也在参与完善全球治理、支持广大发展中国家发展等诸多方面,担当大国责任,增益全球福祉,致力于推动构建人类命运共同体。

多年来,中国经济对世界经济增长的贡献率保持在30%以上。从“一带一路”倡议的落地生根到一系列扩大开放措施的陆续出台,从倡导设立亚投行到举办首届国际进口博览会,中国以实际行动诠释着共促发展的责任担当。

今年以来,中国实施了一系列扩大开放的有力举措:发布新版外商投资负面清单,大幅放宽22个领域的外商投资市场准入,加强知识产权保护,对国内外企业加大减税降费力度……引发国际社会普遍积极反响。

中国与世界各国谋求合作共赢的行动赢得广泛呼应。菲律宾总统杜特尔特近日表示,他将与中国领导人进一步商讨如何在“一带一路”框架下深化两国合作,将更多设想付诸行动。柬埔寨皇家科学院国际关系研究所所长金皮赞赞中国支持开放型世界经济,并承诺向国际投资者进一步开放中国市场。他认为,中国持续扩大开放将为区域经济发展注入重要动力。

百舸争流,奋楫者先。在世界前行的十字路口,中国领导人高瞻远瞩,解答时代之问。展望未来,中国将乘风破浪,与世界各国同舟共济,共同驾驶世界经济大船驶向更加美好的彼岸。

新华社记者 郑汉根  
(新华社北京11月18日电)

## 亚太经济合作组织

简称“亚太经合组织”或“APEC”

是亚太地区层级最高、领域最广、最具影响力的经济合作机制

### 成立经过

- 1989年1月,时任澳大利亚总理霍克提议召开亚太地区部长级会议,讨论加强经济合作问题
- 1989年11月,澳大利亚、美国、日本、韩国、新西兰、加拿大及当时的东盟六国,在澳大利亚首都堪培拉举行了亚太经合组织首届部长级会议,标志着这一组织正式成立

### 宗旨目标

为本地区人民的共同利益保持经济的增长与发展;促进成员间经济的相互依存;加强开放的多边贸易体制;减少区域贸易和投资壁垒

### 主要议题

主要讨论与全球和区域经济有关的议题  
如贸易和投资自由化便利化、区域经济一体化、互联互通、经济结构改革和创新、全球多边贸易体系、经济技术合作和能力建设等

### 合作原则与方式

采取自主自愿、协商一致的合作原则

### 运作机制

共有5个层次的运作机制,包括  
领导人非正式会议、部长级会议、高官会、委员会和工作组、秘书处

### 成员组成

现有21个成员  
澳大利亚、文莱、加拿大、智利、中国、中国香港、印度尼西亚、日本、韩国、墨西哥、马来西亚、新西兰、巴布亚新几内亚、秘鲁、菲律宾、俄罗斯、新加坡、中国台北、泰国、美国和越南  
此外还有2个观察员  
东盟秘书处、太平洋经济合作理事会和太平洋岛国论坛秘书处



新华社发(李峰摄)

## 中国与亚太经合组织的关系

亚太经合组织第二十六次领导人非正式会议将于当地时间11月17日至18日在巴布亚新几内亚首都莫尔兹比港举行  
国家主席习近平将应邀出席会议

亚太经合组织成立于1989年

1991年11月

中国以主权国家身份  
中国台北和中国香港以地区经济体名义正式加入亚太经合组织

亚太地区是中国对外经济贸易的重要依托

中国一直是亚太经合组织的积极参与者、贡献者,为推动建设亚太大家庭发挥了重要作用

2001年 中国在上海成功主办了亚太经合组织第九次领导人非正式会议  
会议通过《亚太经合组织经济领导人宣言》《上海共识》等重要文件,有力推动了亚太经合组织的合作进程

2013年 在亚太经合组织巴厘岛会议上  
习近平主席首次提出和描绘“亚太命运共同体”路线图,主张亚太地区应谋求共同发展、坚持开放发展、推动创新发展、寻求联动发展

2014年 中国再次在北京成功主办亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议  
主张打造发展创新、增长联动、利益融合的开放型亚太经济格局,并首次提出实现共同发展、繁荣、进步的亚太梦想  
这次会议还历史性地启动了亚太自贸区进程

此次与会期间 习主席将结合当前世界和亚太发展大势,深入阐述中方立场主张,把握合作方向,巩固伙伴关系,深化务实合作,应对共同挑战,推动亚太合作健康、稳定发展



新华社发(李松摄)